



# नई दिल्ली

रविवार, 9 मार्च 2025  
फाल्गुन मास शुक्ल पक्ष,  
दशमी वर्ष : 28, अंक : 329  
पृष्ठ 12 मूल्य 2.00

## मौसम

अधि. 32  
न्यून. 18



# हरिभूमि

दिल्ली, हरियाणा, छत्तीसगढ़ व मध्यप्रदेश से एक साथ प्रकाशित

समाचार ही नहीं, विचार भी

haribhoomi.com

## अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के मौके पर बोलीं राष्ट्रपति मुर्मू

राष्ट्रपति ने किया ऐसे आदर्श समाज के निर्माण का आह्वान, जहां महिलाएं भयमुक्त हों



हरिभूमि ब्यूरो नई दिल्ली

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने शनिवार को अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के मौके पर केंद्रीय महिला एवं बाल विकास मंत्रालय (डब्ल्यूसीडी) द्वारा 'नारी नेतृत्व से विकसित भारत' विषय पर आयोजित एक सम्मेलन को संबोधित करते हुए आह्वान किया कि हमें देश में एक ऐसे आदर्श समाज का निर्माण करना है। जहां कोई भी बहन, बेटी किसी भी समय कहीं भी अकेले आने-जाने या रहने में डरे नहीं। उन्हें ऐसा वातावरण मिलना... शेष पेज 5 पर

## समझाया इस दिवस का महत्व

राष्ट्रपति ने अपने संबोधन में सभी देशवासियों को अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस की बधाई दी और इसका अर्थ समझाते हुए कहा कि यह दिवस महिलाओं की उपलब्धियों का सम्मान करने, उनके अधिकारों और महिला-पुरुष जागरूकता को बढ़ावा देने के लिए स्वयं को समर्पित करने का सुअवसर है। भारत की प्राचीन परंपरा में शिव और शक्ति का समान महत्व है। बिना शक्ति के शिव की कल्पना नहीं की जा सकती... शेष पेज 5 पर

पीएम मोदी ने लिखा-इन महिलाओं की सफलता हमें नारी शक्ति की असीम क्षमता की याद दिलाती है। महिला दिवस पर और हर दिन, हम उनके योगदान का जहन मनाते हैं

## जिन्होंने मेहनत, संघर्ष और लगन से पहचान बनाई, प्रेरणास्त्रोत बनीं उन्हीं छह महिलाओं ने पीएम का संभाला सोशल मीडिया अकाउंट्स

नई दिल्ली। अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने एक अनूठी पहल करते हुए छह प्रेरणादायक महिलाओं को अपने सोशल मीडिया अकाउंट्स की कमान सौंपी। इन छह महिलाओं ने अलग-अलग क्षेत्रों में अपनी मेहनत, संघर्ष और लगन से एक नई पहचान बनाई है, जो आज लाखों लोगों के लिए प्रेरणा बन चुकी है।

### 1 वैज्ञानिक एलिना मिश्रा

परमाणु ऊर्जा के क्षेत्र में अपने क्रांतिकारी शोध के लिए पहचान

### 2 वैज्ञानिक शिल्पी सोनी

अंतरिक्ष अनुसंधान में महत्वपूर्ण योगदान

### 3 सीईओ अजयता शाह

फ्रंटियर मार्केट्स की सीईओ अजयता शाह ने 35,000 से अधिक डिजिटल में सक्षम महिलाओं को प्रशिक्षण देकर ग्रामीण भारत में एक नई लहर शुरू की

### 4 शतरंज खिलाड़ी वैशाली रमेशबाबू

महज छह साल की उम्र में इस खेल को अपनाया और कड़ी मेहनत से 2023 में वेडमस्टर का खिताब हासिल किया। वैशाली ने कहा महिलाएं काफी प्रतिभावान

### 5 'मशरूम लेडी' अनीता देवी

बिहार की अनीता देवी ने 2016 में माधोपुर फार्मर्स प्रोड्यूसर्स कंपनी की स्थापना की और मशरूम की खेती के जरिए सैकड़ों महिलाओं को रोजगार से जोड़ा

### 6 डॉक्टर अंजली अग्रवाल

द्विआंग व्यक्तियों के लिए बाधा रहित सुविधाओं की वकालत करते हुए स्कूलों और शैक्षणिक स्थलों को अधिक सुलभ बनाने की दिशा में महत्वपूर्ण काम किया

लखपति दीदी कार्यक्रम में पीएम मोदी ने कहा- हमारी सरकार महिलाओं के लिए काम करती है

ग्रामीण भारत की आत्मा ग्रामीण नारी के सशक्तिकरण में बसती है



2014 के बाद से केंद्र सरकार में सबसे ज्यादा महिलाएं मंत्री बनीं

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शनिवार को गुजरात के नवसारी में अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर लखपति दीदियों से बातचीत की। इस कार्यक्रम के दौरान, पीएम मोदी ने दस चयनित लखपति दीदियों से बातचीत की और उनमें से पांच को प्रमाण पत्र देकर सम्मानित किया। इस दौरान उनके साथ गुजरात के मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल और केंद्रीय जल शक्ति मंत्री सीआर पटिल भी मौजूद थे। वानसी-बोरसी में लखपति दीदी कार्यक्रम में प्रधानमंत्री मोदी ने कहा कि शाखाओं में नारी को... शेष पेज 5 पर

## आज भारत महिला नेतृत्व वाले 'विकास' के रास्ते पर चल पड़ा

पीएम ने कहा कि मेरे जीवन के खाते में करोड़ों माताओं बहनो, बेटियों का आशीर्वाद है और यह लगातार बढ़ रहा है और इसलिए मैं कहता हूँ कि मैं दुनिया का सबसे धनवान व्यक्ति हूँ

हमारी सरकार महिलाओं के जीवन में सम्मान और सुविधा दोनों को सर्वोच्च प्राथमिकता देती है



## मैं दुनिया का सबसे धनवान व्यक्ति

प्रधानमंत्री ने कहा कि महिला दिवस हम सभी के लिए महिलाओं से प्रेरणा लेने, उनसे सीखने का दिन है। मैं आप सभी का अभिनंदन करता हूँ और धन्यवाद करता हूँ। मैं गर्व से कह सकता हूँ कि मैं दुनिया का सबसे धनवान व्यक्ति हूँ। मेरे जीवन के खाते में करोड़ों माताओं, बहनो, बेटियों का आशीर्वाद है और यह लगातार बढ़ रहा है और इसलिए मैं कहता हूँ कि मैं दुनिया का सबसे धनवान व्यक्ति हूँ।

### एमयू में होली मनाते छात्रों को मिली इजाजत

अलीगढ़। अलीगढ़ मुस्लिम यूनिवर्सिटी ने होली मनाते को लेकर अपने पुराने रुख से यू-टर्न लेते हुए छात्रों को 13 और 14 मार्च को विश्वविद्यालय परिसर में नॉन रेंजिडेंट स्टूडेंट क्लब में होली मनाते की इजाजत दे दी है। कुछ दिनों से जारी यह विवाद लगातार बढ़ता जा रहा था। इस बीच विवि ने अपना रुख नरम कर इसकी इजाजत दे दी है। अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय के प्रॉक्टर प्रो. मोहम्मद वसीम अली ने शनिवार को यह जानकारी दी।

### बेलाफास्ट में किया भारत के नए महावाणिज्य दूतावास का उद्घाटन

## आयरलैंड के राष्ट्रपति संग द्विपक्षीय संबंधों व क्षेत्रीय-वैश्विक मुद्दों पर हुई जयशंकर की चर्चा

द्विपक्षीय संबंधों से लेकर क्षेत्रीय व वैश्विक गतिविधियों पर विचार-विमर्श किया गया। विदेश मंत्रालय ने शनिवार को एक बयान जारी कर बताया कि विदेश मंत्री की आयरलैंड यात्रा 6 से 7 मार्च के दौरान की गई थी। जिसमें उन्होंने आयरलैंड के बेलाफास्ट में भारत के नए महावाणिज्य दूतावास का उद्घाटन किया। इससे दोनों देशों के बीच आपसी संबंधों को मजबूती मिलेगी। साथ ही यह आयरलैंड में रह रहे प्रवासी भारतीयों को भी काफी मदद प्रदान करेगा। विदेश मंत्री की इस यात्रा के लिए उन्हें आयरलैंड के उप प्रधानमंत्री और विदेश मंत्री सिमॉन हैरिस ने विशेष तौर पर आमंत्रित किया था।... शेष पेज 5 पर

विदेश सचिव विक्रम मिश्री ने शनिवार को आयोजित संवाददाता सम्मेलन में प्रधानमंत्री मोदी के आगामी मॉरीशस दौरे को लेकर दी यह जानकारी

## भारत-मॉरीशस के बीच होंगे क्षमता विकास, द्विपक्षीय व्यापार समेत कई एमओयू: मिश्री

हरिभूमि ब्यूरो नई दिल्ली

विदेश सचिव विक्रम मिश्री ने शनिवार को राजधानी में आयोजित एक संवाददाता सम्मेलन में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के अगले सप्ताह 11 से 12 मार्च तक होने वाले मॉरीशस के दौरे के बारे में विस्तार से जानकारी दी। उन्होंने कहा कि इस दौरान दोनों देशों के बीच कई महत्वपूर्ण



विषयों पर समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए जाएंगे। जिसमें मॉरीशस के क्षमता विकास, द्विपक्षीय व्यापार और

सीमा पार वित्तीय अपराधों से निपटने, व्हाइट शिपिंग, मानव संसाधन-कौशल, डेटा मैनेजमेंट जैसे विषय शामिल हैं। इसके अलावा प्रधानमंत्री भारतीय समुदाय, मॉरीशस के सामाजिक-सांस्कृतिक संगठनों से भी मुलाकात करेंगे। मॉरीशस के प्रधानमंत्री नवीनचंद्र रामगुलाम के निमंत्रण पर पीएम मोदी की यह मॉरीशस... शेष पेज 5 पर

टैरिफ मामले पर चर्चाएं जारी

विदेश सचिव ने अमेरिकी राष्ट्रपति के टैरिफ के बयान को लेकर कहा कि अभी इस मामले पर चर्चाएं जारी हैं। पीएम की मॉरीशस में इस मामले पर चर्चा को लेकर उन्होंने कहा, आजकल ये मुद्दा सुर्खियों में है। लेकिन समाधान का एक जैसा स्वरूप जो सभी पर सटीक बैठता हो ऐसा नहीं हो सकता। अलग-अलग देशों में अलग-अलग कदम उठाए हैं। सभी पर अलग-अलग प्रभाव पड़ रहा है। यात्रा के बाद मुझे पर अधिक स्पष्टता मिलेगी।

### गुजरात कांग्रेस पर भाजपा की चुटकी

## राहुल ने अपनी ही पार्टी के नेताओं को दोषी ठहराया

हरिभूमि ब्यूरो नई दिल्ली

भाजपा सांसद और प्रवक्ता सुधांशु त्रिवेदी ने शनिवार को कांग्रेस नेता राहुल गांधी गुजरात कांग्रेस को सफलता का मूलमंत्र सिखाने के लिए कार्यकर्ताओं की बैठक ले रहे थे। उन्होंने चुटकी लेते हुए कहा कि इस समय भारत की राजनीति के चिर युवा नेता, जो गुजरात चुनाव के दौरान संभवतः एक भी सभा करने के लिए गुजरात नहीं गए और जो कांग्रेस पार्टी के 140 वर्ष के इतिहास के सर्वाधिक असफल अध्यक्ष हैं, वो राहुल गांधी कर रहे हैं कि कांग्रेस पिछले तीन दशकों में गुजरात के लोगों की उम्मीदों को पूरा करने में असमर्थ रही है, क्योंकि कांग्रेस नेताओं का एक वर्ग अंदर से भाजपा के साथ साठगांठ कर रहा है। गौरतलब है... शेष पेज 5 पर

गुजरात में राहुल ने एक भी चुनाव सभा नहीं की

### आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी

## भारत-न्यूजीलैंड आज मिड़ेंगे फाइनल में

एजेसी नई दिल्ली

भारत और न्यूजीलैंड 9 मार्च को दुबई में आमने-सामने होंगे। भारतीय टीम के पास 12 साल बाद चैंपियन ट्रॉफी जीतने का शानदार मौका है। टीम इंडिया ने आखिरी बार साल 2013 में चैंपियंस ट्रॉफी का खिताब जीता था। पिछली बार पाकिस्तान ने साल 2017 में टीम इंडिया का लगातार दूसरी बार चैंपियन बनने का सपना तोड़ दिया था लेकिन इस बार टीम इंडिया किसी भी सुरत में खिताब पर कब्जा जमाना चाहेगी। आईसीसी टूर्नामेंटों में भारत के लिए न्यूजीलैंड हमेशा कठिन चुनौती साबित हुआ है। न्यूजीलैंड ने आईसीसी नॉकआउट चरण में भारत के खिलाफ चार में से तीन मुकाबले जीते हैं। भारत और न्यूजीलैंड... शेष पेज 5 पर

दोपहर बाद बजे से होगा दुबई में मुकाबला

### राष्ट्रीय महिला आयोग की पहल

## 9 राज्यों में खुलेगा प्री-मैरिटल काउंसलिंग केंद्र

एजेसी नई दिल्ली

राष्ट्रीय महिला आयोग (एनसीडब्ल्यू) ने अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर विवाह पूर्व परामर्श (प्री-मैरिटल काउंसलिंग) केंद्रों की एक नई पहल 'तेरे मेरे सपने' की शुरुआत की है। इस पहल का उद्देश्य शादी से पहले युवाओं को मानसिक, भावनात्मक और सामाजिक रूप से तैयार करना है ताकि वे अपने रिश्ते को बेहतर तरीके से समझ सकें और एक सफल वैवाहिक जीवन की नींव रख सकें। राष्ट्रीय महिला आयोग की अध्यक्ष विजया रहाटकर ने बताया कि यह पहल देश के 9 राज्यों में 21 केंद्रों के साथ शुरू की गई। ये केंद्र राजस्थान (बीकानेर, उदयपुर), मध्यप्रदेश (भोपाल), महाराष्ट्र (नासिक)... शेष पेज 5 पर

पहल का नाम 'तेरे मेरे सपने' रखा गया है

एलआईसी पॉलिसीधारक कृपया ध्यान दें

## रिवाइश

रकम आ गया है कि आपको मिले अपने

बस अपडेट कीजिए बैंक के विवरण!

**आपकी पॉलिसी का पैसा आपका इंतज़ार कर रहा हो**

अपनी पॉलिसी के पैसों का दावा कीजिए 2 आसान चरणों में

» अपने बैंक विवरण अपडेट कीजिए » अपना केवायसी प्रस्तुत कीजिए

एम्प्रास वॉलेंटियर नं. 8976862090

हमें यहाँ फॉलो करें: LIC India Forever | IRDAI Regn No.: 512

अधिक जानकारी के लिए आप अपने बीमा एजेंट/नजदीकी एलआईसी शाखा से संपर्क करें या आप के शहर का नाम 56767474 पर एसएमएस करें

\*ये ऑनलाइन भी किया जा सकता है, शर्तें लागू।

नकली फोन कॉल और झूठे/धोखाधड़ी पूर्ण ऑफर्स से सावधान रहें। आईआईसीआई जीवन बीमा पॉलिसियों की बिजली, बीमन घोषित करने या प्रीमियमों के निवेश जैसी गतिविधियों में संलग्न नहीं है। ऐसे फोन कॉल प्राप्त करने वाले व्यक्तियों से अनुरोध है कि वे पुलिस में इसकी शिकायत दर्ज करवाएं। किसी समाधान से पूर्व अधिक जानकारी या जोखिम पदकों, निषेध और शर्तों के लिए बिजली पुस्तिका को ध्यानपूर्वक पढ़ें।

LIC/P/2024-25/61/Hm



















# घूँघट की आड़ से बरसीं लाटियां और सबने सुनी हरियारियों की मीठी गालियां

एजेसी ►► बरसाना/मथुरा  
घूँघट की आड़ से लाटियों की तड़तड़ाहट, अलहड़ हरियारियों की मस्ती से समुचा बरसाना होली की मस्ती में सराबोर हो गया। जिधर देखा हरियारियों की टोली रंग-गुलाल उड़ाते हुए आगे बढ़ रही थी। हरियारिन का भी जोश कम नहीं था, वे भी हरियारों पर जमकर गुलाल तो उड़ल ही रहीं थीं, अपितु लाटियां भी बरसा रहीं थीं। ऐसा ही नजारा समुचे बरसाना का नजर आया। आसमान भी सतरंगी गुलाल से रंगीन हो गया। एक तरफ हरियारियों की मीठी गालियां माहौल को और होलीमय बना रहीं थीं। इस अद्भुत लठामार होली के लाखों श्रद्धालु साक्षी बने।

**आसमान भी सतरंगी गुलाल से हो गया रंगीन**

**रिकॉर्ड मीडि पहुंची बरसाना**  
लठामार होली मेला में मीडि ने सारे रिकॉर्ड तोड़ दिए। इस बार लाखों श्रद्धालु पहुंच गए। बरसाना में तीन किलोमीटर तक का मार्ग श्रद्धालु से खचाखच भरा रहा। अपार मीडि को देखते हुए पुलिस ने बाइक भी बंद कर दी।



## ►► मीडि ने तोड़ा रिकॉर्ड ►► चहुंओर उड़ा रंग-गुलाल

**लाखों की संख्या में श्रद्धालु नंदगांव पहुंचे**  
बरसाना और नंदगांव के अनुपम और अद्वितीय रिश्ते का यह पर्व यूं ही नहीं पूरी दुनिया में प्रसिद्ध है। इस पर्व पर प्रेम का रंग भी बरसता है। लठु मारहोली की तैयारियां पूरी कर ली गई हैं। शुक्रवार सुबह सखियों नंदगांव होली खेलने का आमंत्रण लेकर आई बरसाना के हरियारों के प्रतिनिधि के रूप में होली खेलने आने का समाचार सुनाया। इतना सुनते ही मरस्तना होलों की तैयारी तेज हो गई। हरियारियों ढालो को तेल पिलाकर तैयार कर लिया आखिर उन्हें हरियारों पर नंदगांव जो है। इस होली का साक्षी बनने को लाखों की संख्या में श्रद्धालु शुक्रवार को हो नंद गांव पहुंच गए।

## दोत की खप पर चढ़तू झूम रहे थे...

होली के व्योते को नंदगांव की होली के दौरान भक्तों पर पुष्प वर्षा करते टैसू के फूलों से रंग तैयार बंशी गोस्वामी नंदबाबा मंदिर कर सोलह श्रृंगार राधा दासी सखी चली रे नंदगांव बरसाना से नंदगांव होली का व्योता लेकर आती राधा सखी साथ में गोपाल सखी बरसाने के हरियारे यशोदा कुंड पहुंचे। यहां उनकी खातिरदारी होगी और फिर लभी लोग नंदबाबा मंदिर पर पहुंचेंगे। नंदगांव सोलह श्रृंगार कर, लंबा घूँघट ओढ़कर जब राधा की सखा को ताहलों के महल से खेले का आमंत्रण लेकर विदा किया और कहा दोत की खप पर चढ़तू झूम रहे थे।

### खबर संक्षेप

#### कोर्ट में रो पड़ी स्मगलिंग की आरोपी राण्या राव

बेगलुरु। कन्नड एक्ट्रेस राण्या राव की मुश्किलें कम होने का नाम नहीं ले रही है। उस पर गोलड स्मगलिंग के गंभीर आरोप लगे हैं। 3दिन की डीआरआई कस्टडी में भी भेज दिया गया है। एक रिपोर्ट के मुताबिक जब एक्ट्रेस को कोर्ट में पेश किया गया था, वो फूट-फूट कर रोने लगी। वो सोच रही थी कि आखिर क्यों इस सब चक्कर में फंस गई।

#### सोनीपत में खनन कारोबारी के घर छापा

सोनीपत। सोनीपत में खनन कारोबारी के घर पर ईडी ने रेड डाली है। अनिल विहार कॉलोनी स्थित नीरज शर्मा के घर पर 2 गाड़ियों में अधिकारी पहुंचे। पंजाब और यमनानगर में नीरज शर्मा का कारोबार फैला है। नीरज सरपंच भी रह चुके हैं। नीरज की दवा की फेक्ट्री भी है। खनन कारोबार में अनियमितता पर छापेमारी की गई।

#### 4 गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनियों पर जुर्माना

मुंबई। रिजर्व बैंक ने 4 गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनियों पर 76.6 लाख का जुर्माना लगाया है। यह जुर्माना कर्जदाताओं और उधार लेने को इच्छुक लोगों को जोड़ने वाले मंच से संबंधित निर्देशों का पालन न करने पर किया है। फेयरएसेट्स टेक्नोलॉजीज इंडिया, ब्रिज फिनटेक सॉल्यूशंस और रंग दे पी2पी फाइनेंशियल सर्विसेज इनमें शामिल हैं।

#### मऊ जेल में 5 कैदी मिले एचआईवी पॉजिटिव

मऊ। जिला जेल में हेल्थ चेकअप के दौरान पांच कैदी एचआईवी संक्रमित पाए गए हैं। जेल अधीक्षक राजेश कुमार ने बताया कि ये मामले पिछले एक सप्ताह में सामने आए हैं। बाकी कैदियों की जांच जारी है। जेल में पहले से 9 कैदी संक्रमित हैं। संक्रमितों को विशेष डाइट और दवाएं देने की व्यवस्था है।

#### पैर छूने के लिए झुके बिहार के मुख्यमंत्री

### रविशंकर प्रसाद ने पकड़ लिया हाथ तत्काल नीतीश को लगा लिया गले

बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार भाजपा सांसद रविशंकर प्रसाद द्वारा आयोजित होली मिलन समारोह में शनिवार को उनके पैर छूने के लिए झुके। नीतीश कुमार जब विदाई के समय रविशंकर प्रसाद के पैर छूने के लिए झुके, तो भाजपा सांसद ने तुरंत उनका हाथ पकड़ लिया। इसके बाद दोनों नेताओं ने एक-दूसरे को गले लगा लिया। दरअसल पटना साहिब से भाजपा सांसद रविशंकर प्रसाद ने होली मिलन समारोह का आयोजन किया था। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार भी इस होली मिलन समारोह में शिरकत की थी।

## अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस पर मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने 'बड़ा ऐलान' किया

# देश में पहली बार मप्र में धर्मांतरण के बाद दुराचार पर 'फांसी की सजा' का प्रावधान

**₹1552.73 करोड़ एवं 26 लाख बहनों को सिनेलैड रीफिलिंग राशि का अंतरिम आवंटन**

सशक्त नारी से ही प्रदेश और देश बन रहा सशक्त और समृद्ध

महिला बाल विकास विभाग के राज्य-स्तरीय पुरस्कार वितरित

हरिभूमि न्यूज ►► गोपाल

अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस पर शनिवार को मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने बड़ा ऐलान किया। देश में पहली बार किसी राज्य में धर्मांतरण करारक दुराचार करने पर फांसी की सजा का प्रावधान किया जाएगा। मुख्यमंत्री ने कहा कि जबर्न धर्मांतरण करारक दुराचार करने वालों को बर्दाश्त नहीं करेगी। ऐसे अपराधी को फांसी की सजा दी जाएगी। मासूम बेटियों के साथ दुराचार करने वालों के प्रति सरकार बहुत ही कठोर है। जोर-जबरदस्ती से और बहला-फुसलाकर कर जो दुराचार करेगा, हमारी सरकार उसे छोड़ने वाली नहीं है। किसी भी हालत में उन्हें जीवन जीने का अधिकार नहीं देना चाहते हैं।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव शनिवार को कुशाभाऊ ठाकरे कन्वेंशन सेंटर में आयोजित अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस कार्यक्रम में बोल रहे थे

**एक करोड़ 27 लाख लाइली बहनों को 1552.73 करोड़ राशि की अंतरिम 26 लाख बहनों को सिनेलैड रीफिलिंग की 55.95 करोड़ की राशि अंतरिम**

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि राज्य सरकार ने शासकीय महिला कर्मचारियों को सात दिन का अतिरिक्त आकस्मिक अवकाश और संविदा कर्मचारी बहनों को 180 दिवस का प्रसूति अवकाश देने की व्यवस्था की है। मुख्यमंत्री ने कहा कि सरकार का हर कदम पर बहनों के साथ है, वे आगे बढ़ें, उन्हें हर संभव सहायता करेगी। सरकार ने संकल्प लिया है कि समाज के अंदर कुुरीतियों को और गलत बातों को बढ़ावा देने वालों से कठोरता से पेश आएंगे।



### सरकार का हर कदम बहनों के साथ

### देश का संचालन महिलाओं के हाथों में होगा

मुख्यमंत्री ने कहा कि अगले लोकसभा चुनाव के बाद संसद में महिलाओं को मिले 33 प्रतिशत आरक्षण की शक्ति परिलक्षित होगी और देश का संचालन महिलाओं के हाथों में होगा। नारी सशक्तिकरण के लिए सरकार की नौकरियों में आरक्षण 33 प्रतिशत से बढ़ाकर अब प्रदेश में 35 प्रतिशत आरक्षण दिया जा रहा है। महिलाओं को संपत्ति के रजिस्ट्रेशन में भी एक प्रतिशत की छूट दी गई है। प्रदेश में 44 फ्रीस्टैंड स्टार्ट-अप महिलाओं की ओर से संचालित किए जा रहे हैं। प्रदेश में स्व-सहायता समूहों की संख्या 5 लाख से अधिक है। बहनों को उद्योग स्थापना के लिए बैंक लेन में अनुदान भी दिया जा रहा है।

**लाइली बहना योजना और गैस सिलेंडर रीफिल योजना का पैसा अंतरिम किया**  
मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर कुशाभाऊ ठाकरे सभागार गोपाल में आयोजित लाइली बहना राशि अंतरण कार्यक्रम में सिनेलैड विलक के जरिए 1.27 करोड़ से अधिक बहनों के खातों में 1552.73 करोड़ की राशि एवं 450 में गैस सिलेंडर रीफिल योजना की 26 लाख से अधिक पात्र हितवाही बहनों को 55.95 करोड़ की अनुदान राशि अंतरित कर शुभकामनाएं दीं। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि राज्य सरकार बहनों की जिंदगी बेहतर करने के लिए हर संभव प्रयास कर रही है। पिछले एक वर्ष जनवरी 2024 से फरवरी 2025 तक लाइली बहनों के खाते में 22 हजार 227.89 करोड़ रुपए की राशि अंतरित की गई है।

## हरियाणा के किसान की करामात देखने को लगी भीड़ केवल 8 वीं तर्क पढ़े लिखे और ये जूनून 6.1 फीट की लौकी दिखाई

उन्नत और जैविक खेती के लिए जागरूकता

एजेसी ►► पंतनगर  
किसानों को उन्नत खेती और जैविक खेती के लिए जागरूक कर रहे हरियाणा के किसान रणधीर सिंह अपने खेत में तैयार 6.1 फीट की लौकी लेकर पहुंचे। ये वही प्रगतिशील किसान है, जिन्हें जैविक खेती के लिए देश के पहले नेशनल अवार्ड से सम्मानित किया गया था। रणवीर ने 116 से अधिक सब्जियों की विभिन्न वैरायटी तैयार कर विश्व रिकार्ड बना चुके हैं। हरियाणा

अपने 68 वर्ष की आयु में उन्होंने कभी किसी के आगे हाथ नहीं फैलाया न ही लोन लिया। उन्होंने बदती उर्वरक युक्त खाद पदार्थ, अनाज, सब्जियों को देखते हुए उन्होंने सिर्फ जैविक खेती पर जोर दिया। गेहूँ, धान, मक्का के अलावा विभिन्न प्रकार की सब्जियों की खेती की। वर्ष 2000 में हल्की की एक गाँठ जिसका वजन 3.450 ग्राम था तैयार कर जैविक खेती में देश में पहला नेशनल अवार्ड मिला। उनका नाम लिम्का बुक में दर्ज है।

### पैर छूने के लिए झुके बिहार के मुख्यमंत्री

## रविशंकर प्रसाद ने पकड़ लिया हाथ तत्काल नीतीश को लगा लिया गले

बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार भाजपा सांसद रविशंकर प्रसाद द्वारा आयोजित होली मिलन समारोह में शनिवार को उनके पैर छूने के लिए झुके। नीतीश कुमार जब विदाई के समय रविशंकर प्रसाद के पैर छूने के लिए झुके, तो भाजपा सांसद ने तुरंत उनका हाथ पकड़ लिया। इसके बाद दोनों नेताओं ने एक-दूसरे को गले लगा लिया। दरअसल पटना साहिब से भाजपा सांसद रविशंकर प्रसाद ने होली मिलन समारोह का आयोजन किया था। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार भी इस होली मिलन समारोह में शिरकत की थी।

मणिपुर में एक बार फिर से तनाव बढ़ गया है। केंद्र के पब्लिक ट्रांसपोर्ट की आवाजाही से रोक हटाने वाले निर्देश का विरोध कर रही भीड़ को तितर-बितर करने के लिए सुरक्षा बलों को बल प्रयोग करना पड़ा। उन्होंने इफाल घाटी और कांगपोकपी जिले के बीच बॉर्डर पर आंसू गैस के गोले दाग विरोध कर रही भीड़ को हटाने की कोशिश की। केंद्र सरकार ने निर्देश दिए कि मैटैरि और कुकी समुदाय के बीच संघर्ष की वजह से पिछले 22 महीने से बंद सभी रास्तों को केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह के निर्देश के बाद अधिकारियों ने राज्य के सभी बंद रास्तों को खोल दिया, लेकिन बहुत से लोग पब्लिक ट्रांसपोर्ट का आवाजाही से खुश नहीं हैं। वह इसका विरोध कर रहे हैं। महिला समूहों ने मणिपुर राज्य परिवहन की बस को रोकने की कोशिश की और प्रदर्शन किया। इसमें एक की मौत हो गई।

## विधानसभाओं और संसद में नियोजित गतिरोध लोकतांत्रिक मूल्यों के लिए उचित नहीं: बिरला

बिरला और शर्मा ने किया 'कॉन्स्टीट्यूशन क्लब ऑफ राजस्थान' का शुभारंभ

हरिभूमि ब्यूरो ►► नई दिल्ली  
लोक सभा अध्यक्ष ओम बिरला ने कहा कि सहमति और असहमति लोकतंत्र की शक्ति है, लेकिन विधानसभाओं और संसद में सुनियोजित गतिरोध लोकतांत्रिक मूल्यों के लिए ठीक नहीं। जनता के प्रति जवाबदेही सुनिश्चित करने विधायी संस्थानों को चर्चा और संवाद का केंद्र बनना होगा। बिरला जयपुर में 'कॉन्स्टीट्यूशन क्लब ऑफ राजस्थान' के शुभारंभ कार्यक्रम में जनप्रतिनिधियों को संबोधित कर रहे थे। बिरला ने कहा कि यह केवल एक भवन नहीं, बल्कि लोकतांत्रिक विमर्श, विचारशीलता और नीति-



के दौरान हुई थी। उस समय अनौपचारिक चर्चा और नीतिगत संवाद के लिए एक मंच की आवश्यकता महसूस हुई थी। राजस्थान में स्थापित यह क्लब भी लोकतांत्रिक संवाद और विचार-विमर्श का प्रमुख केंद्र बनेगा। यह विधायकों को विचारशीलता, नीति-निर्माण और सुशासन पर खुलकर चर्चा करने का अवसर देगा। उन्होंने कहा कि भारत का संविधान सिर्फ कानूनों का संकलन नहीं, बल्कि पूरी दुनिया के लिए एक मार्गदर्शक है। पिछले 75 वर्षों में संविधान के मार्गदर्शन में हमने कई परिवर्तन देखे हैं। उन्होंने कहा कि संसद और विधानसभाओं में सार्थक संवाद और स्वस्थ बहस होनी चाहिए।

### शांति के वास्ते मणिपुर में 22 महीने बाद खुले रास्ते

## सुरक्षाबलों और प्रदर्शनकारियों के बीच हुई झड़प दागने पड़े आंसू गैस के गोले, एक युवक की मौत

इफाल घाटी और कांगपोकपी जिले के बीच बॉर्डर पर हंगामा  
मणिपुर के राज्यपाल एके भल्ला के नेतृत्व वाले प्रशासन ने केंद्र के निर्देश को मानते हुए बंद रास्तों को खुलवा दिया। लोगों की आसन आवाजाही सुनिश्चित करने के लिए सरकार ने सार्वजनिक बसों की व्यवस्था की है, जो केंद्रीय बलों की सुरक्षा के बीच शनिवार से पहाड़ी और घाटी क्षेत्र के बीच चल रही है।  
**कुकी ने खतरनाक बताया**  
कुकी संगठनों ने प्रस्तावित मार्च को खतरनाक उकसावा बताया। उन्होंने पहाड़ी क्षेत्रों में प्रवेश न करने की चेतावनी दी। जनजातीय एकता समिति ने भी शाह के फ्री मूवमेंट के आह्वान को अस्वीकार कर दिया। समिति ने कहा कि मार्च को सुविधाजनक बनाना बफर जोन का स्पष्ट उल्लंघन होगा।

**सरकार ने बस सुविधा दी थी**  
मणिपुर के राज्यपाल एके भल्ला के नेतृत्व वाले प्रशासन ने केंद्र के निर्देश को मानते हुए बंद रास्तों को खुलवा दिया। लोगों की आसन आवाजाही सुनिश्चित करने के लिए सरकार ने सार्वजनिक बसों की व्यवस्था की है, जो केंद्रीय बलों की सुरक्षा के बीच शनिवार से पहाड़ी और घाटी क्षेत्र के बीच चल रही है।

**कुकी जनजातियों वाली पहाड़ियों में सुरक्षा बढ़ाई**  
हाईवे पर आसन आवाजाही शुरू करने के लिए निर्देश के बीच शनिवार को प्रस्तावित शांति मार्च ने तनाव को एक बार फिर से बढ़ा दिया। घाटी के करीब 20 संगठनों के समूह, फेडरेशन ऑफ सिविल सोसाइटीज के नियंत्रित मार्च से पहले मैटैरि बहुत इफाल और कुकी जनजातियों वाली पहाड़ियों में सुरक्षा बढ़ा दी गई। एफओसीएस के प्रमुख टीएस मनिहार ने कहा कि हम यह शांति रैली घाटी और पहाड़ियों को एकजुट करने के लिए इफाल से सेनापति तक निकाल रहे हैं।





